

太原市迎泽区马庄小学教师

## 参加省名师在线工作室科学主题教研培训活动

11月21日,太原市迎泽区马庄小学科学教师参加了省名师在线工作室11月科学主题教研培训活动。此次培训为“地球系统”课程内容及教学策略,省教研室的高秀芬老师和教研员薛云龙老师为一线教师进行了深入浅出的课标培训。

高秀芬老师从课标要求出发,结合不同版本的教材,分析了“地球系统”板块。地球系统课程内容分为三个方面,宇宙中的地球,地球系统和人类活动与环境,每个内容下面又有不同的学习内容要求,宇宙的地球了解的是地球在宇宙中的位置及运动情况,地球系统了解的是地球本身的天气气候水循环等,人类活动与环境讲的是人与自然的联系,这三个方面共同构成了“地球与宇宙”

的科学范畴对地球和宇宙的认识,包括了13项具体的学习内容。

随后,听取了霍州市周高丽老师的科学课《各种各样的天气》。对于低年级的学生,周老师用和蔼可亲的教学形式激发学习的动力,利用生活中常见的天气现象引导学生思考。在学生活动前,强调了活动的规则,培养学生规范严谨的实验精神,为高年级的科学学习打好坚实基础。通过游戏活动“天气变变变”,学生认识了晴天、阴天、雨天、雪天等多种天气形式,并对极端天气情况跟自己的生活相联系,知道了天气预报的重要性。

最后,教研员薛云龙对《各种各样的天气》示范课进行了讲解,对于教师教什么,教

到什么程度,用什么方法教这几个方面进行说明。在课堂上,利用游戏活动“天气变变变”,建立模型与图画的区别与联系,模型是乌云遮住了太阳,学生在做的过程中会有这样的体验,图画是用色彩涂在纸上,只有乌云,没有太阳。从活动中,学生的学习会发生变化,融入情景,兴趣伴随,由浅入深,手脑并用,培养学生敢于质疑,勇于创新的必备品格。

通过此次名师课堂培训,教师对于“地球系统”板块的相关内容有了新的认识,知道了可以整合相关的知识内容,将地球系统中的天气、气候、水循环等内容给学生做涉猎,拓展学生视野,培养学生的科学素养。

(本报记者 张敏 通讯员 石琳)

太原市万柏林区兴华西街小学  
强化班主任队伍建设  
提高科学管理育人水平

为认真落实“立德树人”根本任务,夯实班主任队伍建设,提高班主任的管理和育人水平。11月22日上午,太原市万柏林区兴华西街小学召开班主任工作会议。

会议由张主任主持,首先针对近期发生的安全事故进行通报,强调了学校安全工作的重要性,引起全体班主任的重视。表示学校安全工作是一项长期、艰巨而复杂的系统工程,安全责任重于泰山。

对于学校的安全工作,张主任对班主任提出了几点要求。首先,当学生在遇到不公平待遇时应该及时反馈给老师,而不是默默忍受。同时,学校也需要加强对教师的安全教育培训,提高他们的事故应对和急救能力。其次,学校和教师们应该充分了解学生的身体状况和感受。每个学生的身体素质不同,教师不能一概而论地要求他们达到相同的标准。例如,对于跑步训练,学生如果身体不适或感觉过度疲劳,应该及时告知老师,不要勉强自己。教师们也应该对学生的需求和感受更加敏感和关注。最后,需要通过合理的法规和制度来确保校园安全。

在带领全体班主任强化安全意识之后,会议上又针对近期需要亟待规范管理工作作出了明确要求,比如杜绝撕纸、课间操做到快静齐、升旗仪式全员参与、有序路队放学等,为营造文明和谐校园打下坚实基础。

(本报记者 黄晶 贾婷茹 通讯员 李彦希)

太原市迎泽区起凤街小学

## 召开班主任例会及经验交流分享会

近日,为了提升班主任的业务水平,优化班级管理,打造高素质的班主任队伍,形成良好的育人氛围和学生行为规范的养成,太原市迎泽区起凤街小学召开了11月份班主任例会和班主任经验交流分享会议。

会中,全体班主任参观优秀班级文化,走进教室聆听学生们对班级文化的讲解,感受优秀班级文化建设气息,学习经验。随后进行了经验交流分享,听取和学习班级文化建设的想法和观点。

代军强老师分享行为规范养成教育现场会培训心得,为全体班主任展示优秀校园行为规范视频,介绍优秀校园特色文化和特色教室,为该校班主任提供了宝贵的素材和建议,随后由大队辅导员宁瑞老师对学校行为规范养成进行总结发言,为今后学生的行为规范养成指明道路和方向。

米晓婷主任安排了近期班主任班务工作,并提出有关学生上、下学和校园安全的



相关事项,并对此次班主任例会和经验交流会议作出总结。

此次班主任工作会议就如何更好地从班级文化、行为习惯、文明礼仪等方面进行了深入的分析讨论。为该校班主任工作提供

了新视角和新思路。全体班主任表示将以此次会议为指引,在后期的工作中以更端正的态度,更严谨的工作方法,更科学的管理来为学生提供更良好教育。

(本报记者 郝艳 通讯员 张煜鉴)

为全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,提升班主任队伍的专业成长,搭建班主任互相交流学习平台,提升育人工作实效,11月23日,晋中市榆次区羊毫街小学举办了“落实管理细则,提高德育实效”的班主任沙龙活动。副校长张志惠全面主持了此次活动。

“班主任是世界上最小的主任,可是班主任的事比太平洋警察还管得宽,学习、生活、睡觉、思想、家庭关系等等,什么都得管;班主任是学校最累的岗位,每天第一个到校,最后一个回家,肩负着最大的责任。”副校长张志惠开篇用朴实无华的话语,道出了班主任的工作性质和班主任的辛苦。

班主任工作不在高处,在低处;不在远处,在近处;不在大处,在细微之处。细节管理,点亮教育,润泽心灵。张志惠校长用镜

晋中市榆次区羊毫街小学班主任

## 落实管理细则 提高德育实效

头,捕捉到了羊毫街小学一个个精心做教育,用心做管理的班主任。

班级文化彰显了班级的精神风貌,体现了班主任建设班级的理念。张校长强调一定要重视班级文化的建设,让教室的每一堵墙都会说话,让班级文化潜移默化地润泽孩子们的心灵。保持教室环境的整洁,需要班主任们细化班级管理,让学生们自觉自愿地保持教室的干净整洁卫生。

在实践作业方面,张校长强调要加强对

实践作业的指导以及实践作业的展评,让实践作业发挥应有的作用。

该校特别重视学生的身心健康,两操一活动,学校常抓不懈,上午的大课间融入了传统文化,下午的跑步渗透了国防教育。在学校的统一管理下,班主任特别用心,无论是即将退休的老教师,还是怀孕的准妈妈教师,他们都与其他老师一起,跑出操场上一道靓丽的风景线。

(本报记者 黄晶 张丹丹 通讯员 王变秀)

太原市万柏林区公园路万科紫郡小学

## 开展第一轮“大思政课”班会课程公开展示活动

为进一步全面落实立德树人根本任务,推动思政建设内涵式发展,探索班会课程新样态,推出优效班会示范活动,推广优质班会课程资源。太原市万柏林区公园路万科紫郡小学积极响应《万柏林区推进“大思政课”建设工作实施方案》,根植中华优秀传统文化,依托学校“养谦诚之德行君子之风”君子教育办学思想。11月6日起,以该校班主任为主要团体,以班会课程化平台为主要阵地,号召班主任教师参加

2023-2024学年度第一学期班会课程化展示活动。

自11月6日-11月10日,各年级推选出的6位班主任代表进行了第一轮“大思政课”班会课程公开展示。各班紧密围绕“课间文明”“节约粮食”“杜绝校园欺凌”三大主题,将学生实际生活转化为鲜活课程资源,采用“任务群+评价单”新模式,秉承“以生为本”“全员育人”的紫郡育人理念,充分调动学生积极性,通过听、说、演、议、

辩等多种形式参与,实现班会课程精心精准精育人。

此次活动聚焦立德树人根本任务,以学生为中心,不断推进未成年人思想道德建设,促进学生全面发展、健康成长,努力使班会小课堂与生活大课堂“同频共振”,充分发挥优秀班主任辐射带动作用,精准打造高质量班会课程资源,深度淬炼“一班一品牌、班班有特色”的大思政课建设新生态。

(本报记者 黄晶 通讯员 温凯)

太原市晋源区第三实验小学  
开展美术轮教互听活动

为了提高教师专业素质,提高课堂教学质量,促进美术教师的交流和学习,按照学校教研计划的安排,太原市晋源区第三实验小学11月份开展所有美术教师的轮教展示课活动。

活动期间,全体美术组成员群策群力,以谋共进,全程参与听课、评课、研讨,旨在通过活动促进每一位美术老师的课程研究及课堂育人水平提升,以娴熟的教学技艺,丰富的教学经验,呈现出一堂堂高水平的教研课。

本学期人人轮教以思政育人为重点目标,以紧抓美术学科为特点,促进学生思辨能力和思维方式提升,在实践创作中形成阶梯式思政意识,在各个环节渗透正确的价值观念导向,结合优秀传统文化,提升国家情怀,树立民族自豪感和责任感。

全体美术组成员为了共同的目标,开始了此次轮教活动的准备,大家在一起选课、备课、磨课,相互之间商量教学方法与策略,老师们想法新颖,能很好地抓住学生的兴趣点和课堂亮点,为其他组员提供宝贵的意见。美术课的一大亮点就是教具的展示,一件件精致的作品少不了每一位教师背后所消耗的时间和精力。互相帮助事半功倍,互相打气也成为了彼此的强大后盾。

组内的全体成员轮流进行了发言,就每节课谈了看到的亮点和认为可以换个角度去思考的观点,大家针对思政点的设计和落实,美术学科核心素养的落实,还有学科本质去探讨美术课,讲课的老师和评课的老师都收获满满。

(本报记者 闫珊 通讯员 韩敏)